



心 观念

# 风正潮平冷眼观

了,但是故事的高潮源自一位好心人帮她发起的众筹。2019年,苗彦彦在治病途中突然呼吸衰竭,一次众筹帮她脱离了危险。当时还在病床上的苗彦彦表示,这钱我一定要还。时隔两年,也就是今年的8月9日,苗彦彦用拖着病体赚来的12万元向给她众筹的3565位好心人发起了退款。身处困境,却不顾影自怜,苗彦彦用超乎寻常的顽强兑现了自己的承诺,更用一种执着甚至执拗的方式表达着内心深深的感恩。

互联网如任人遨游的大海,潮起潮落是正常的。有时候因为风气不正而撕裂的浪潮,饭圈是虚幻不真的,但不少人却信以为真,错选邪道。

日前一条互联网大海中有关微博的新闻就令人警醒,仅仅今年5月至今共清理涉及网络互撕谩骂的微博近2万余,处置违规账号2880个。

我们平时浪费了多少精力、财力和心力,在一些无聊的互撕谩骂或者围观互撕谩骂中,甚至常常陷入被金钱操控的游戏,不可自拔。

比如《中国慈善家》曾经详细披露饭圈背后那些资本操控的真相。在查看某位明星后援会发布的宣传文案后发现,这份饭圈文件规定,如果集资目标未达成,将对粉丝作出惩罚。其中一项处罚是强行要求每位后援会的粉丝拿出2.22元,以集资为偶像加大宣传力度。

有媒体用撕与黑两个字锁定饭圈,某些怪象组合中不同偶像的唯粉对峙,影视剧男女主的粉丝撕番位、控评、屠版、互踩、挂黑、集体人肉、网络恐吓

饭圈互撕不仅吞噬了青少年群体的精力,更危害青少年身心健康。

当流量不能用于正途,当潮流把人引向邪道,这个社会某些方面的风气可能出了问题。特别是在社会越来越离不开互联网的今天,风气不正的恶果,不仅仅是无端生事掀恶浪,更主要的是将一代新人引向不归路。艺有术,道有德,那些标着明星称号无术无道的泳者,更是成为游向不归路的推波助澜者,与真正的弄潮儿大相径庭。

风正潮平冷眼观,热衷和沉迷于流量大潮中划水的明星终究只能是一颗流星,流量退潮后必然会被时代所淘汰,而流量回归正途后,社会也越来越呼唤真正的慈善公益的回归,需要出于自愿原则的第三次分配浪潮,需要相关的一些制度和政策配套保障。

风正潮平冷眼观,不能再肆无忌惮地借互联网潮涨潮落扭曲了风气,不能让偶像的脸面,靠粉丝的钱来撑,不能让那些失去道德底线的人在慈善公益幌子下有空子可钻,不能让本应传递真爱的社交媒体,成为滑向怨恨社会与丑化真情的放大器。

而对于我们每一个平凡的泳者,只向外看就在梦里,若向内观就会醒来,无论惊涛骇浪还是风平浪静,只要能保持内心的那份定力和单纯,坚持不懈地逐浪击涛,就不会失去方向、溺水而亡。

这是对真善美的向往追求,是对简单生活和常识的回归,是对迎难而上的正确人生态度的选择。托尔斯泰说,当苦难来临时,有些人跟着一飞冲天,也有些人因之

倒地不起。困难也是一块人性的试金石,在当下依然严峻的抗疫等斗争中,我们一方面不能畏惧困难,另一方面还要珍惜感恩、团结奋斗。

相信自己,相信未来。因为还有那么多负重前行、爱国敬岗、奉献爱心的同行同游者,即使本是中性词的饭圈女孩等网民,自发组织起来在线上线下开展了多种形式的志愿爱心服务工作,等等,也都是充满正能量。千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。

用道德的力量标注人性高度。晓明事理、自强不息、一诺千金、知恩感恩,在重症肌无力姑娘苗彦彦的身上,柔弱的身躯迸发出了震撼人心的力量,我们身边还有许许多多随时可以学习的精神标杆和力量。

8月21日,中国残奥会代表团田径、游泳、自行车、轮椅击剑、盲人门球等多支队伍纷纷在驻地、比赛场馆内进行赛前训练,积极备战将在两天后开幕的东京残奥会。

看到单腿骑手梁贵华在以坚强毅力进行专业自行车训练,就想到他说的话:我们不能改变命运给我们的不幸,但我们可以改变对生活的态度。积极一点,乐观一点,生活的路可以以更宽广。我只有两条腿,但是我与你们一样,坚强地站着。

各行各业,各条战线,都有千千万万坚强奋斗的弄潮儿。只有保持对理性的尊重、对岗位的敬畏、对人民的真诚,我们才能真正返璞归真,沉下心来打磨好手头每一项工作、每一个作品,才能真正做风清气正的弄潮儿,发出属于强国一代弄潮儿的呐喊:有志气!有骨气!有底气!



劳动者的身影

8月25日,北京丰台站高架车场,工人正在安装玻璃墙。近期丰台站室内外装修施工已全面展开,计划于10月初完工。车站将于今年年底开通运营。据介绍,丰台站设计为地上四层、地下三层。地面层为普通车场,地上23层为高架车场,是我国首座采用高速、普通客运车场重叠布置的双层结构大型客运站。

中青报 中青网记者 陈剑摄

# 五次报病危的女孩 决定退还水滴筹捐款

中青报 中青网记者 王雪迎

在佛山理疗了11个月,重症肌无力患者苗彦彦该回家了,一切都在向最好的方向发展。病情肌控制越来越自然,笑容不再像面具,吞咽功能增强,精神状态也不错。

从广东佛山到新疆和田,远隔5000多公里。在南昌火车站转车时,她突然被烟味击倒了,嗓子开始有浓痰,像发烧。

那是2019年5月17日,在南昌市致青春青年旅社,苗彦彦把自己关在房间,靠着外卖骑手送的化痰、退烧药熬着。她不敢进医院,按照经验,去医院肯定要进重症监护室,至少得准备10万元,她没那么有钱。

我苦撑了4天,没有进食,经常陷入昏迷,到了5月21日深夜2点多,我清醒过来,知道自己快要不行了。苗彦彦立即给青旅老板林森微信转账1万元,这是她卖和田红枣和做理疗后剩余的的全部积蓄,请他打120。

这是苗彦彦26岁的人生中第五次出现生命垂危了,16岁曾出现第一次危象,17岁呼吸衰竭气管插管一个月、20岁时两次咳血。

第二次咳血住院时,苗彦彦笑嘻嘻又耍赖地和爸爸苗书新说,我下次要是再生病,就不要再救我了。她心想,一个农民家庭,能拿出多少个10万元呢,爸爸没有能力再付医药费了。

林森第一次面对这么棘手的旅客,眼前的女孩温柔安静,骨瘦如柴,呼吸困难,交流只能靠她清醒时手机打字。医生诊断为支气管扩张感染诱发重症肌无力危象,呼吸衰竭病危。

在苗书新从新疆赶来之前,林森成了全天候陪护,在医院抢救3天,每次都是从ICU线上拉回来。

那时,苗彦彦大部分时间都在昏迷,意识不清醒,虚弱到眼睛都睁不开,全靠一口气撑着,有一次因为呼吸机故障,差点窒息而死。为了帮苗彦彦一家挺过难关,林森联系志愿者协助苗书新发起了水滴筹捐款。

一天我清醒了过来,爸爸把水滴筹链接发给了我,我毫不犹豫地发到了我的朋友圈,我知道爸爸已经山穷水尽了。当时我就想着这个钱以后肯定要还的。苗彦彦说。

《彦彦你别离开爸爸妈妈,你一定会战胜病魔》的筹款链接最终有1366人转发,3565位好心人捐款,共筹得126482元。为了对抗遗忘,苗书新把捐款人的姓名和款额记了满满一本。

经过重症监护室5次血浆置换,苗彦彦逐渐脱离生命危险,生命体征稳定后出院返回新疆。

出院第四天,苗彦彦就投入了工作,招募代理来一起卖新疆特产哈密瓜,当时评价和复购率很高。给代理发一件哈

密瓜能挣3元钱,零售一单能挣十几元到二十几元,就这样慢慢攒钱。她不断地拓展业务范围,在朋友圈售卖新疆特色农产品,把红枣、雪梨、沙棘、驼奶卖到全国各地。

水滴筹的捐款,令我感动又焦虑忧愁,感动于大家对我的帮助,但我从小就特别害怕亏欠别人,这一次欠了3565位捐助人和1366位转发者的恩情,永远还不清,我心里有一座山在压着,即使还了钱,恩情是还不清的。此后的每一天,苗彦彦都想着还钱。

5次血浆置换又添了2个新的并发症。先是窦性心律过速,心跳常1分钟达130次,夜间心跳很快很累,极度疲惫却睡不着觉,接着是低蛋白血症,她常常低血糖头晕眼黑昏厥,只能躺在床上静养。在朋友圈发广告、编辑文案素材、处理订单等。

那一年,苗彦彦还换掉了网名,故来相决绝,她那时认为,重症肌无力会威胁生命,不知道会到哪一天,就要与亲人、与这个世界诀别。病危期间改的新网名叫瑾容,瑾是美玉般的品格,容是容乃大,她希望成为有德行有胸怀的人。

从此,苗彦彦的内心世界更宽广了。在塔克拉玛干沙漠怀抱生活,苗彦彦开始观察一颗果实成长的、蚂蚁的群居生活,蚂蚁甚至成为她最喜欢的动物,因为无论用手怎样阻拦它的去向,它都会马上掉头另寻出路,从不放弃,勤奋不息,是我学习的榜样。苗彦彦说。

苗彦彦的病情总是反复无常,加重时,手伸不直握不紧,连最基本的穿衣洗脸,解衣服扣子、拉拉链、梳头都很困难。苗彦彦说,只能忍耐并等候,别无他法,时间可以让一切都过去。

有一天,在路上遇到几位老人,一位奶奶推着轮椅上的满面愁容的爷爷,一个奶奶扶着欢欣雀跃的孙子,两个同样不能走路的人表情却完全不同。那一刻,我领悟到,心境并非决定我们幸福与否的绝对因素,心态才是。

谁能想到,一个不能说话的人,还曾经组织过旅行团跟团旅游呢。她还爱唱歌,曾经梦想当歌手,小学时一放学,书包一扔,坐在拖拉机上就开始了自己的演唱会。她热爱摄影、诗歌和有关美的一切。她认为,美与爱是生命的意义。

为了选出最好的农产品,苗彦彦和爸爸妈妈一颗颗地亲手挑枣,对顾客热情又耐心。微信好友何叔年近五十,父母是支边青年,他的童年在和田度过,如今格外想念和田的草木人情。为了满足何叔的愿望,苗彦彦特意寄了一杯枣树下的泥土。

2021年8月9日,苗彦彦申请了水滴筹126482元全额退款,将3565位捐款者的钱全部退还。

8月17日,好友徐赛意外地收到了1000元退款,他说,一开始很惊讶,从来没听过捐款还能退还,感到很温暖,但对我对彦彦的了解,这就是她能够做的事!

当晚,徐赛给苗彦彦发了一条微信:我想,这应该是个好消息,说明你越来越好啦!

的刺痛感,你越善良,越容易被这样的刺痛伤着。

多说几句。当下舆论场上有很多情绪,感动的,震撼的,愤怒的,很多都是正义凛然。要特别警惕那种站在安全区域的闲人愤怒。一个人如果当时在救人现场,身临其境,是断不会发出这种质疑的,姿势要紧,哪有心思想其他。倒是身在安全区域的闲人,闲嘛,从不同角度去打量,找那些可以体现自身智商优越感、碾压别人的地方。这些人啊,只在安全的地方表演愤怒。稍有风险需要他们挺身而出的时候,别指望看到他们。鉴别某种愤怒感或正义感,很简单,看需不需要承受什么风险或代价。

真的良善,像那位高先生那样,有勇气冒着风险去做好事。假的高先生,就包括在自己的安全区敲几行字,表达着迷人的愤怒。

## 合肥一小区41人登记遗体捐献

# 如何幸福地活着,有意义地离去

为遗体捐献者竖立的纪念碑上。朱秀芳的名字就刻在老伴儿名字旁边,死亡日期处为空白。

1990年就从事相关工作的安徽省红十字会遗体(器官)捐献中心安徽医科大学接受站副站长(以下简称安医大接受站)付杰介绍,遗体捐献可供医学教学科研和病理解剖,为临床治疗、预防提供基础数据,将可用的器官捐献出来,可以救助因为器官衰竭而在黑暗中等待的人。过去,由于社会观念陈旧和宣传普及等问题,很多志愿者不敢说、也说不清自己签遗体捐献协议的事。

邮电新村的遗体捐献第一人是在安徽省邮电管理局原局长吴朗。2002年,吴朗离世,遗体捐献给安医大接受站。送别了老伴儿,吴朗的夫人马毅兴找到曾替吴朗办手续的周凤翼,表示要捐献遗体。2006年,包括马毅兴、周凤翼、吴荣坤在内,小区5人办理了捐献登记。怕邻里议论,谁也没对外声张。

吴荣坤的老伴汪桂兰,一开始也犹豫过,但两年后,她也办理了捐献登记。汪桂兰登记后不久,她的同学孔令黄听说了,也过来了解情况,并和老伴儿一起登了记。

### 让年轻人明白这是伟大而平凡的事

有一天,朱秀芳戴着口罩去菜市场买菜,有人拉住她问:我看您眼熟,您是不是上过电视新闻,你们捐遗体,政府给你们多少钱,有什么好处?

在朱秀芳看来,要想破解这个问题,只有自己带头去做,做的人多了,就能影响更多的人。

做这个决定的初衷,一方面是想受小区老一輩人的影响,另一方面,也想减轻子女为她操办身后事的负担。今年7月1日,小区居民、67岁的叶伟真签了遗体(角膜)捐献志愿协议,叶伟真想着,这也算是自己给建党百年献上一个小礼物。

当儿子知道叶伟真要捐献遗体时,她已经把所有字都签完了。得知母亲以后连骨灰都不留下时,一向沉默少言的儿子说:妈,在你的骨灰被撤掉之前,我得去抓一把,装起来,留着。

叶伟真在家填表时,恰好被正在上二

年级的孙女看见了。孙女疑惑地问:奶奶,你为什么要把眼睛给人家?那你不就瞎了吗?

奶奶走了以后,医生会把我的眼睛给别的小朋友。一双眼睛能救几个人呢,你想想,在黑暗中看不见的宝宝们,或是因病上不了学的孩子们,他们多可怜。叶伟真向孙女解释。

这些年来,叶伟真一直想给后代做正能量的榜样,她觉得,志愿捐献遗体就是最好的言传身教。

叶伟真的母亲朱秀英看到电视新闻后,心里打鼓:人没去世就要捐了,我平时连打针都害怕呀。叶伟真赶忙和她解释:捐献是人走后才进行的程序。朱秀英这才安心,也决定捐献遗体。

在叶伟真看来,遗体捐献者是平凡且伟大的。其平凡在于,捐献者是普通的百姓,做的是微不足道的小事,伟大在于,大家是在为人类的医学事业进步作贡献。

为发动更多的人加入捐献行列,安徽省红十字会启动遗体捐献宣传走进社区活动,在邮电新村成立爱心社,两年后,很多老人成了宣传志愿者。

82岁的爱心社带头人吴荣坤时常带着一个宝贝布袋,里面装着邮电新村遗捐志愿者成员资料。41位志愿者的名单占满了两页纸,有4位后面备注:已于某年某月某日去世实现遗捐承诺。

登记填表需要2张照片,我让他们提供3张。吴荣坤说,自己也80多岁了,登记的人多了,不一定能记住面孔,自己留一张照片,能一一对得上,方便联络。目前,吴荣坤已经协助了12位志愿者办理登记手续。他最希望看到的,就是越来越多年轻人受到影响,认可、理解遗体捐献这件事。

2016年5月13日,吴荣坤突然接到志愿捐献者毛庆祥的儿子的电话,说他父亲快不行了。吴荣坤赶来送老友最后一程。他当场含泪拨打了安医大接受站的电话,因为他知道,眼角膜不能等太久,要在几个小时内取出。

现在,41名登记的志愿者中,有9对夫妻,其他人有的是同学,有的是同事、朋友,有的是兄弟。其中年龄最大的周凤翼92岁,最小的张峰50岁。张峰的哥哥张彪于2013年登记。两年后,张峰完成

登记。吴荣坤曾建议,这么年轻,要不要等几年?兄弟二人都表示,不用等,就现在!

### 让捐献者活得更尊严

安徽遗体捐献工作始于上世纪60年代,但是此后的40余年间,安徽省红十字会只收到7例捐献。

如今,人体器官和遗体供需矛盾依然严峻。现在国家的捐献率是百分之三,理想的数字应该是千分之一。付杰分析,目前,安徽全省自愿遗体器官捐献志愿者登记在1万例以上,1200例捐献完成。安徽的医学院校每年共需要150-180具遗体,但安徽平均每年只完成捐献100例左右。

十几年来,通过政府努力,法律法规完善、媒体报道,现在,老人们可以自豪地说,我是遗体捐献志愿者(家属)!付杰也呼吁,期待看到更多街道、社区支持这项工作,这是一项精神文明建设事业。

安徽省红十字会爱心社志愿者服务队也进社区开展义诊活动,把捐献志愿者的故事编排成小品、话剧。每一次宣传活动都能带动一次捐献小高潮。吴荣坤说。

除此之外,志愿者的身体健康也需要关注。付杰介绍,我们一直强调,要让志愿者生活得有质量,不是填完表就等死。之所以成立志愿者服务爱心社,就是让志愿者们有好的身体和精神生活,发挥正能量,宣传爱心事业。此外,从志愿者登记到捐献到火化再到安葬的各流程,相关部门和机构都应做到严格化、规范化、人性化服务,做好协调、沟通,不能造成家属、亲友之间的矛盾。

吴荣坤发现,小区的这些老人们在在一起聊天时,不忌讳谈起生死,以及遗体的用途。接下来,他们考虑的是集中居住、抱团养老问题。大家所理解的人生,就是幸福地活着,有意义地离去。再说了,我们虽然走了,但我们捐出的遗体(器官),总会用到有需要的人的身上,他们会替我们生活下去。



扫一扫 看视频

## 暖 评

点都好,否则真的容易引起误会。高先生很委屈,说自己也有儿女,救人时哪会想那么多。

很反感这种争议和评论,不仅反感其角度的阴暗,更担心对人心的败坏。人的心灵要自私冷漠、不明是非到何种程度,才会这样苛求一个救人者。当好人善行受到这种恶评时,人们之所以愤愤不平,主要是一种对好人的亏欠感,对不起,竟让做好事的人受委屈了。不怕这种阴暗和冷漠,毕竟只是极少数,人们害怕的是,这种冷漠刺痛人心所带来的委屈感,好人反遭恶评,会让更多的人心安理得地冷漠。让受委屈的好人心理强大一些,不必介意那些恶评,这种话总是那么无力,为什么总要让好人去承担更多的责任,让他们流汗流血之外还要流泪?

让人掂量救人风险,就不好为人撑腰,就配不上拥有好人的善行。好人,只要负责做好事就行了,其他的留给舆论,营造一种让好人无后顾之忧、让人好不受委屈的友好环境。这个救孩子的高先生,救人时之所以让旁边的孩子拍下过程,可能就是有某种担心,看过那些救人反遭诬陷的寒心

为什么痛恨那些恶评的原因,纷纷出手谴责那些冷漠的言论。有的说,心里是脏的,看什么都是脏的。有的说,紧急情况下,任何姿势都是正确的。这是在救人,又不是玩游戏。

说得对,不好为人撑腰,就配不上拥有好人的善行。好人,只要负责做好事就行了,其他的留给舆论,营造一种让好人无后顾之忧、让人好不受委屈的友好环境。这个救孩子的高先生,救人时之所以让旁边的孩子拍下过程,可能就是有某种担心,看过那些救人反遭诬陷的寒心

新闻,冒着风险伸出了援手。没想到,拍了视频,还是被质疑了。不能让这种本就小心翼翼的善意,变得战战兢兢,从而以后算了。

别小看这种恶评,虽然是极少数,但却有强大的议题设置力、情绪干扰力和人心败坏力,让人心无法释怀。钱钟书在《围城》里有一段妙喻,他说:忠厚老实人的恶毒,像饭里的沙砾或者出骨鱼片里未净的刺,会给人一种不期待的伤痛。同样,像这种好人善事新闻一两句阴阳怪气的评论,伪装忠厚的恶毒,有着同样

曹林

你想象过这种情形吗?当你看到一个小女孩身临险境,紧急之下,冒着种种风险救了这个孩子。救人视频传到网上,有人不仅没给你点赞,还阴阳怪气地骂你救人的姿势不对,手不能那么放,手放在那个部位,是不是想给别人油啊?面对这种质疑,你会怎么想?

安徽淮南的高先生就遇到了这种质疑。近日,一名女童不慎头部卡入小区铁门空隙中,进退不得,路过的高先生询问情况后,托起女童的一条腿,将她以平躺的状态穿过铁门,助其脱困。他担心别人误解,还让旁边的孩子拍下这个过程。这段视频发到网上后,却引发争议,有人批评他救人时的动作不妥当,手部靠近女童隐私部位。救人做好事,手确实应该把双腿抱起或者下来一

曹林